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акти вн ого  обробітку  м алопродуктивних  
і деградованих орних земель шляхом їх за
луження, створення пасовищ та сінокосів.

Для реалізації відмічених завдань необхі
д н а  щ о р іч н а  д ер ж ав н а  п ід тр и м к а  для 
відшкодування витрат з докорінного полі
п ш ення зем ель в межа% 3,5 млн. гр н ., 
підтримки сільськогосподарського виробни
цтва в районах з особливо складними кліма
тичними умовами (2,5 млн. грн.) [8, 4].

IV. Висновки. Проведені дослідження пе
реконливо засвідчую ть що на сучасному 
етапі соціально-економічного розвитку У к
раїни, в тому числі адміністративних облас
тей Карпатського регіону, вкрай необхідне 
розроблення наукових засад, еколого-еконо- 
мічних принципів реструктуризації та опти- 
мізації розвитку аграрного сектора, а також 
їх продуктових підкомплексів, формування 
і модернізації їх ресурсовиробничих потен
ціалів. Фундаментальною основою цих про
цесів мають бути взаємоузгодженість, орган
ічне поєднання екологічного і економічно
го підходів, методів системної еколого-еко- 
номічної оцінки ефективності й результатив
ності окремих заходів та  функціонування 
А П К  в цілому, їх сфер і підкомплексів. Саме 
еколого-економічний підхід є найважливі
шим принципом формування оптимальних і 
ви сокоеф екти вн и х  А П К  з д о три м ан н ям  
принципів раціонального і екологобезпечно- 
го  п р и р о д о к о р и с ту в ан н я  при веденн і 
сільськогосподарської діяльності на перспек
тиву.
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У статті подано визначення економічної 
кат егорії “диверсиф ікація виробництва у  
сільському господарстві” на основі існуючих 
понять, які вона включає та проведено істо
ричний екскурс прояву диверсифікаційних змін 
у  цій важливій галузі економіки.
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І. Вступ. Проблема виживання в сучасно
му економічному середовищі все частіше хви
лює суб’єктів підприємницької діяльності, 
особливо тепер, у період переходу економі
ки України від командно-адміністративної 
системи управління до ринкових економіч
них відносин. Адже нинішні умови господа
рю вання характеризую ться інфляційними 
процесам и, низькою  платоспром ож ністю  
населення, різкими змінами їх уподобань та
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смаків тощо. Ці обставини не лише не ство
рюють можливостей для розширення обсягів 
діяльності, але й переш коджаю ть стабіль
ності функціонування. Тому, з метою вижи
вання, суб’єкти господарю вання змушені 
іноді вдаватись до кардинальних змін, на
приклад зміню вати профіль виробництва, 
освоювати його нові напрямки і т. п. Це свід
чить про те, що в економіку, і в кожну її га
лузь зокрема, все частіше проникають дивер- 
сифікаційні процеси. Вони охоплюють й аг
рарний сектор, який на даному етапі знахо
диться у кризовому стані.

Питанню освоєння диверсифікації вироб
ництва суб’єктами господарювання присвя
чено низку публікацій вчених-теоретиків 
та  п р ак ти к ів , зо кр ем а  В.Г. А ндр ійчука, 
В.Х. Бруса, М .Д. Корінька, О.О. Лемішка,
Н.Г. М аслака, 1.1. Румика, В.В. Ю рчишина 
та ін. Як правило, вони спрямовують свою 
наукову роботу на аналіз диверсифікаційних 
процесів у аграрних підприємствах, а також 
у селянських (фермерських) господарствах. 
Та, незважаючи на це, ретельне опрацюван
ня вітчизняних джерел свідчить, що всі без 
винятку складові частини даної проблеми 
потребують подальшого, глибшого дослід
ження. Це, зокрема, стосується теоретичних 
асп ек тів  д и в е р с и ф ік а ц ії ви р о б н и ц тв а  
в сільському господарстві.

II. Постановка завдання. Публікація має 
на меті розкриття (опис) сутності економіч
ної категорії “диверсифікація виробництва 
в сільському господарстві” як певного тео
ретичного підґрунтя для подальших науко
вих досліджень у цьому напрямку.

III. Результати. Для досягнення визначе
ної автором мети й отримання найкращого 
результату доцільно дослідити історичний 
розвиток диверсифікації виробництва в сіль
ському господарстві, а також проаналізува
ти окремо існуючі визначення понять “ди
версифікація”, “виробництво”, “сільське гос
подарство” .

Етапом зародженням виробництва в сіль
ськом у господарстві м ож на вваж ати  п а 
леоліт, або давній кам’яний вік (3 млн. -  10 
тис. років тому), коли “головним заняттям 
населення були збиральництво, загінне по
лювання, рибальство” [1, 12]. Тобто у ті часи 
сільське господарство не було чиєюсь пре
рогативою  і його відтворення відбувалось 
стихійно. Перші прояви диверсифікаційних

змін можна помітити у період мезоліту, коли 
було зроблено перші спроби приручення 
диких тварин. Але реальні наслідки дивер
сифікації були отримані в часи протонеолі
ту, який, внаслідок виснаження мисливських 
ресурсів і кризи привласнюючого господар
ства, характеризувався зародженням відтво
рюючого господарства, яке розпочалося із 
тваринництва з одночасним становленням 
землеробства. Саме в первісну добу відбув
ся поділ виробничої сфери на сільське гос
подарство й ремесло, що можна вважати ре
альним проявом диверсифікації.

Часи розвитку стародавніх цивілізацій (IV 
тис. до н.е. -  V ст. н.е.) характеризуються 
інтенсивним пош иренням тваринництва й 
рослинництва, яке чергувалося з періодич
ними занепадами. Зароджувались орендні 
відносини, розпочинався розвиток агротех
нічної науки, вдосконалю вались прийоми 
землеробства, з ’явились перші наукові трак
тати  з с ільського  господарства, в земле
робстві й тваринництві були вироблені ре
комендації щодо організації виробництва. 
Саме в цей період спостерігались позитивні 
результати диверсифікаційних процесів, які 
проявлялись в багатогалузевому сільському 
господарстві. Вони полягали в урізноманіт
ненні його підгалузей (садівництво, виног
р ад ар ств о , п тах івництво  тощ о). У II ст. 
до н.е. -  II ст. н.е. високотоварними були має
тки, що спеціалізувались на вирощ уванні 
однієї культури , призначеної для ринку.
І, водночас, також рентабельними були ла
тифундії та сальтуси, що вирощували різні 
культур [1, 25].

В добу Середньовіччя (V -  XV ст.) спос
терігалися прояви диверсифікації виробниц
тва в сільському господарстві, які стосува
лися вирощ ування нових сільськогоспо
дарських культур з окремих існуючих груп 
(технічних, зернових тощо), а також появи 
їх нових сортів (наприклад, пшениця полбі, 
пшениця тверда яра і м ’яка [1, 50]). П ро це 
свідчать такі господарські документи, як 
франкський “Капітулярій про вілли” (VIII), 
німецький “Взірці опису церковних і корол
івських земель” (IX), де перелічувалось май
же 100 садових і городніх культур різних 
сортів [1, 50]. Водночас тваринництво в цей 
період втрачало свою перш орядну роль з 
одночасним його переходом від пасовищно
го до стійлового і стало екстенсивним; пере
вага надавалась дрібним тваринам (свиням,
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козам, курям, качкам, фазанам) і виокреми
лась галузь конярства. Н авіть при виник
ненні цього напряму тваринництва спосте
р ігал ась  диверсиф ікац ія , щ о п ол ягала  в 
різноцільовому використанні коней -  для 
верхової їзди та для землеробських робіт і пе
ревезення вантажів. Урізноманітнилось ви
користання збільшених площ посівів бобо
вих як продукту харчування та на фураж. 
Розвиток багатогалузевих господарств та те
риторіальної спеціалізації [1, 64] свідчив про 
інтенсивне пош ирення диверсифікаційних 
процесів.

Сільське господарство в індустріальну та 
постіндустріальну епоху (від XVI ст. і до на
ших днів), характеризується інтенсивними 
формами господарювання, вдосконаленням 
і поліпшенням агротехніки та агрокультури,

які створюють нове підґрунтя і забезпечують 
сприятливі умови для впровадження аграр
ними підприємствами та підсобними госпо
дарствами диверсифікаційних змін у власне 
виробництво [1].

Термін “диверсифікація” має іншомовне 
походження. Є такі версії щодо його виник
нення та  перекладу: 1) він походить від 
п ізн ьол ати н ського  сіІУегзіГісаІіо -  зм іна, 
різноманітність [2, 16]; 2) походить від л а 
тинського сііуегзиз -  різний, віддалений і 
Гасеге -  робити [3, 344]. Впровадження дивер
сифікації означає дотримання принципу: “не 
клади всі яйця до одного кошика” [3, 344] або 
“не тримай гроші в одній кишені” [4, 271].

Існує багато визначень диверсифікації як 
економічної категорії. Деякі з них з метою 
узагальнення наведено в таблиці.

Визначення поняття “диверсифікація”

№
п/п

Визначення поняття “диверсифікація”
Літературне
джерело

1

“Диверсифікація (від лат. сііуегзиз -  різний, віддалений і їасіо -  роблю) -  одна 
з форм концентрації капіталу в умовах науково-технічної революції, полягає 
в тому, що капіталістичні фірми, прагнучи вистояти в умовах нерівномірного 
розвитку економіки, проникають у нові для себе галузі й сфери, розширюють 
асортимент товарів і поступово перетворюються на багатогалузеві 
комплекси”.

[5, 341]

2
Розширення номенклатури продукції, що її виробляють окремі фірми та 
об’єднання.

[3, 344; 
6, 73]

3
Надання чому-небудь різнобічного, комбінованого, багатогалузевого 
характеру або поширення господарської діяльності на нові сфери 
(розширення номенклатури продукції, видів послуг тощо).

[7, 220]

4

“Диверсифікація -  розширення форм діяльності, видів продукції, 
використовуваних фінансових інструментів з метою мінімізації 
господарських ризиків, а також виживання підприємств у сучасних ринкових 
умовах” . Дане поняття тлумачиться також як: множинність; різноманітність; 
різнобічність; різносторонність.

[8, 179]

5

1. Одночасний розвиток багатьох видів виробництва, розширення 
асортименту виробів. 2. Вид стратегії маркетингу, спрямований на 
розширення сфер діяльності фірми, на ринок нових видів продуктів, 
виробництво яких не пов’язане з основним виробництвом фірми.

[9, 60]

6

Диверсифікація (сііуегзіїїсаііоп) -  або розмаїтість галузей економіки в регіоні, 
або широкий діапазон товарів, що продаються фірмою. В першому своєму 
значенні диверсифікація регіональної економічної структури розширює 
сферу економічної діяльності, що призводить до збільшення можливостей 
працевлаштування. Стосовно фірм диверсифікація означає політику 
розширення асортименту запропонованих на реалізацію товарів і має на меті 
зниження залежності продажу від випуску невеликої кількості товарів.

[10, 119-12С

7

1. Інвестування коштів у різні види цінних паперів з метою мінімізації 
ризику. 2. Розширення номенклатури (асортименту) товарів і послуг, що 
виготовляються підприємством, з метою зменшення ризику можливих втрат 
капіталу і зниження доходів.

[11,80]
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№
п/п Визначення поняття “диверсифікація” Літературне

джерело

8

Потрійне визначення диверсифікації — “(лат. сііуегкик — різний; Іазеге — 
робити): 1) різнобічний розвиток, розмаїття; 2) створення декількох різних 
виробничих напрямків у межах одного підприємства; 3) розширення сфер 
діяльності фірми на ринках нових товарів, не пов’язаних з її основним 
виробництвом”.

[12, 355]

9

Диверсифікація як економічна категорія являє собою урізноманітнення 
розвитку виробництва, розширення сфери діяльності підприємства, 
передусім з метою зменшення підприємницького ризику, її поширення на 
нові сфери виробництва. Крім цього, А.А. Семенов і А.Н. Ткачов дають 
повніше й глибше тлумаченя сутності диверсифікації та її соціально- 
економічного призначення, розглядаючи це явище як перехід від однобічної 
виробничої структури, що базується на випуску обмеженої кількості 
продуктів, до багатопрофільного виробництва з широкою номенклатурою 
продукції.

[13, 281]

10

В сучасних умовах диверсифікація в широкому розумінні цього слова 
набуває дещо глибшого змісту і може бути визначена як урізноманітнення 
видів діяльності підприємства у виробничій, фінансовій та маркетингових 
сферах”.

[14, 580]

11

Поняття диверсифікації досить складне, багатозначуще і в різний спосіб 
інтерпретоване. У  загальному диверсифікація полягає у перегрупуванні 
засобів, які є в розпорядженні господарюючого суб’єкта, з метою організації 
нової діяльності, відмінної від попередньої, а також (або) впровадження 
нових товарів на нові ринки”.

[15, 266]

12 “Диверсифікація (від лат. сііуегзих -  різний та /азеге -  робити) -  розподіл 
інвестицій між різними об’єктами з метою зниження ризику”. [16, 581]

13
Диверсифікація є стратегією зростання (або розвитку), яка здійснюється за 
рахунок відкриття або придбання нових виробництв, не пов’язаних з 
існуючими товарами та ринками компанії.

[17, 587]

14 Стратегія диверсифікації передбачає розробку нових видів продукції 
одночасно з виходом на нові ринки. [18, 138]

15

Є ЗМІНИ Термін “диверсифікація” використовується як одна із форм 
профілактики ризиків на підприємстві поруч із їх уникненням, мінімізацією 
та лімітуванням. Він передбачає процес розподілу капіталу між різними 
об’єктами вкладення, що безпосередньо не пов’язані між собою.

[19,43]

16

Диверсифікація трактується як один із способів контролю над ризиком 
(метод мінімізації збитків) і визначається як інвестування коштів у більш ніж 
один вид активів. При цьому зазначено, що диверсифікація в підприємництві 
полягає в розподілі зусиль і капіталовкладень між різноманітними видами 
діяльності.

[4, 271].

А налізую чи вищ енаведені тлум ачення 
терміну “диверсифікація” , можна зробити 
певні узагальнення. Д ана категорія характе
ризує проникнення фірми в інші нові для себе 
галузі й сфери, урізноманітнення форм діяль
ності, розш ирення номенклатури (асорти
менту) продукції з метою зменшення ризику 
можливих втрат капіталу і зниження доходів.

Іноді категорія “диверсиф ікац ія” вж и
вається в модифікованому вигляді, зокрема 
у взаємозв’язку із поняттям “виробництво”, 
для характеристики диверсифікаційних про

цесів у різних сферах економіки. В економі
чному тлумачному словнику диверсифікація 
виробництва трактується як одночасний роз
виток багатьох не пов’язаних один з одним, 
видів виробництв, розширення асортименту 
виробів, що виготовляються [8, 179].

Н.Г. М аслак зазначає, що “диверсифіка
цію виробництва можна розглядати і як засіб 
управління фінансовими ризиками” [2, 16].

У великому тлумачному словнику сучас
ної української мови за редакцією В.Т. Бусе- 
ла зазначено: “Диверсифікація виробництва
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являє собою  стратегію  зменшення ризику 
фірми за допомогою розподілу інвестицій та 
інших ресурсів між декількома напрямками 
діяльності -  виробництвом різнорідних товарів 
та наданням різних послуг або проникнення 
фірм у галузі, які не мають прямого виробни
чого зв’язку або функціональної залежності від 
основної галузі їх діяльності” [7,220].

Пропонується також визначення диверси
фікації виробництва як явища поширення 
сфери підприємницької діяльності, переваж
но з метою зменшення підприємницького 
ризику [20, 425].

Категорія “виробництво” в економічній 
енциклопедії за редакцією С.В. М очерного 
трактується як “процес взаємодії між лю дь
ми, їх вплив на речовину природи й форму
вання рис і здібностей людини, необхідних 
для створення матеріальних і духовних благ 
та послуг” [3, 191]. Крім цього, зазначаєть
ся, що в ш ирокому значенні виробництво 
являє собою процес діалектичної взаємодії 
безпосереднього виробництва, розподілу, 
обміну і споживання [3, 191].

У філософському словнику за редакцією 
В.І. Ш инкарука термін “виробництво” вит
лумачено як ф орму взаєм одії суспільства 
і природи, яка спрямована на перетворення 
предметів природи та створення матеріаль
них і духовних продуктів, відповідно до інте
ресів і потреб людей [21, 70].

В “Українській радянській енциклопедії” 
подано визначення виробництва як процесу 
створення матеріальних благ, необхідних для 
існування й розвитку суспільства, що відбу
вається на всіх його ступенях [22, 239].

В.П. Несторенко та Л.О. Каніщенко вва
жають, що виробництво -  це процес праці, 
який має завершений результативний харак
тер. Якщ о створено продукт, процес вироб
ництва відбувся [23, 101].

В.Я. Бобров зазначає, що виробництво є 
сферою діяльності, в якій створюється про
дукт, а точніше -  матеріальні блага та  по
слуги, призначені для задоволення індивіду
альних і колективних потреб [24, 61].

Узагальнюючи вищенаведені тлумачення 
“виробництва” , можна з упевненістю ствер
джувати, що воно являє собою процес взає
модії необхідних ресурсів, який завжди дає 
певний результат.

Трактування терміну “сільське господар
ство” різними авторами має подібний харак

тер. Зокрема, в “Економічній енциклопедії” 
за редакцією С.В. М очерного сільське госпо
дарство визначається як “найважливіша сфе
ра народного господарства, яка забезпечує 
населення продуктами харчування і є важ
ливою сировинною базою для харчової та 
легкої промисловості” . Саме тут відбуваєть
ся безпосередня взаємодія людини з приро
дою, від якої значною мірою залежить здо
ров’я людини, її психологічний, нервовий, 
емоційний стан та ін. [25, 390].

Подібне тлумачення сільського господар
ства подано і в “Українській радянській ен
циклопедії” -  одна з основних галузей мате
ріального виробництва, яка охоплює виро
щ ування сільськогосподарських  культур 
і розведення сільськогосподарських тварин 
для забезпечення населення продуктами хар
чування, а промисловості -  сировиною. Т а
кож зазначено, що воно є основною ланкою 
агропромислового комплексу СРСР і віді
грає важливу роль у розш иреному відтво
ренні [26, 187].

Д ещ о відм інне сучасне т р а к т у в а н н я  
сільського господарства подає В.Г. Андрій- 
чук: “Сільське господарство -  це кредитомі- 
стка галузь, яка не може нормально розви
ватися без залучення зі сторони  (банків, 
інших кредитних установ) додаткових фінан
сових ресурсів, насамперед у формі коротко
строкових кредитів, для здійснення поточних 
платежів з метою забезпечення операційної 
діяльності” [14, 10]. М ожна не погодитись із 
таким  визначення, адже за стабільних та 
ефективних економічних умов господарю 
вання ця галузь економіки потребує залучен
ня фінансових ресурсів зі сторони тільки на 
початковому етапі зародження, а надалі вона 
може сама себе фінансувати. Але при цьому 
п о ви н н а  ви к о н у в ати сь  о д н а  ви м о га  -  
відсутність виникнення форс-мажорних об
ставин, під якими в цьому випадку мається 
на увазі природні фактори, які не піддають
ся людському впливу (природні фактори).

З огляду на вищ енаведені трактування 
деяких термінів та на основі зроблених уза
гальнень можна дати визначення категорії 
“диверсифікація виробництва у сільському 
господарстві” . П ри цьому потрібно також 
враховувати, що впровадження диверсифіка
ційних процесів здійснюється не стихійно, 
а продумано, з урахуванням багатьох зов
ніш ніх та  вн утр іш н іх  ф ак то р ів  (м ак р о -
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і мікросередовища). Окрім того будь-які ди- 
версифікаційні зміни супроводжую ться як 
позитивними, так і негативними економіч
ними й соціальними наслідками. Вищезазна
чені зауваження стосуються всіх без винятку 
сфер економіки. С тосовно диверсифікації 
ви р о б н и ц тва  в с ільськом у  госп од арств і
О.О. Лемішко зазначає наступне: “Диверси
ф ікація виробництва у сільському госпо
дарстві на відміну від інших галузей еконо
міки має свої особливості, зумовлені специ
фікою агарного виробництва, і передбачає 
об’єднання основного виробництва сільсько
господарської продукції з іншими видами 
діяльності, у тому числі переробкою, торгів
лею, обслуговуванням , утворенням нових 
продуктів, послуг, ринків” [27, 106]. Наукові 
дослідження М.Д. Корінька засвідчують, що 
диверсифікація аграрного виробництва од
ночасно відбувається в таких напрямках: 
поглиблення переробки сільськогосподарсь
кої сировини та доведення готової продукції 
до кінцевого споживача, а також розвиток 
високоприбуткових виробництв, не пов’яза
них із сільським господарством, що дає мож
ливість за рахунок внутрішнього перерозпо
ділу грошових ресурсів не лише покривати 
збитки від галузей рослинництва та тварин
ництва, але й мати кошти для розширеного 
виробництва [28, 9]. Із вищесказаного випли
ває, що диверсифікація виробництва в сіль
ському господарстві являє собою урізнома
нітнення форм (видів) діяльності або асор
тименту продукції (товарів, робіт, послуг) 
суб’єктами господарювання, зумовлене зов
нішніми і внутрішніми факторами та особ
ливостями (специфікою) галузі, з метою за
доволення індивідуальних і колективних по
треб споживачів, а також досягнення очіку
ваних економічних та  соціальних резуль
татів.

IV. Висновки. Проведене наукове дослід
ження свідчить, що диверсифікація вироб
н и ц тва  в с ільськом у  го сп о д ар ств і існує 
з давніх часів. С ьогодні диверсифікаційні 
процеси швидкими темпами проникають в 
усі сфери економіки. Але змінились їх напря
ми й причини впровадження. Якщ о в мину
лому підставою для запровадження диверси- 
фікаційних змін у виробництво в сільському 
господарстві була, зокрема, відсутність дос
татньої кількості (обмеженість) засобів, не
обхідних для життєдіяльності людей, то на 
сучасному етапі розвитку суспільства це -

потреба виживання і водночас -  результатив
ного функціонування в нестабільному еко
номічному середовищі суб’єктів господарю
вання певної галузі економіки. Тому розк
риття суті економічної категорії “диверси
фікація виробництва в сільському госпо
дарстві” не впливає на практичне застосуван
ня диверсифікаційних змін в аграрному сек
торі, а лише дає можливість точної іденти
фікації тих чи інших нововведень. В теоре
тичному плані запровадження цього термі
ну створює перспективи подальших дослід
жень у даному напрямі, зокрема обґрунту
вання інших теоретичних аспектів диверси
фікаційних процесів виробництва в сільсько
му господарстві, а також їх підтвердження 
аналітичними даними.
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Вірт-Кушнір Л.І.

ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ БЕЗРОБІТТЯ ЯК ОДНОГО 
З НАСЛІДКІВ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ПРОМИСЛОВИХ 

ПІДПРИЄМСТВ

У статті висвітлюються проблеми та 
соціальні насліднки, які виникають в процесі 
реструктуризації промислових підприємств. 
Обґрунтовуються шляхи розв’язання пробле
ми безробіття -  як одного із негативних соц
іальних наслідків структурних реформувань.

Ключові слова: реструктуризація промис
лових підприємств, соціальні наслідки рест 
руктуризації, безробіття, соціальний захист  
населення, шляхи працевлаштування звільне
них працівників.

І. Вступ. Дуже часто внаслідок реструк
туризації промислового підприємства у зв’яз
ку з недостатньою кваліфікацією, введенням 
нових технологій , зм іною  орган ізац ійної 
структури, закриттям збиткових цехів вели
ка кількість працівників залиш аю ться без 
роботи. Ця проблема існує не тільки в Ук
раїні, але і в країнах з розвинутою ринковою 
економікою. Тому, одним з найважливіших 
і разом з тим проблемних напрямів реалізації 
соціальної відповідальності підприємства є 
надання допомоги працівникам, яких вивіль
няють у процесі реструктуризації, а також  
заходи щодо запобігання зниженню доходів 
працівників і росту безробіття й бідності.

Актуальність проблеми підтверджується 
законами України «Про підприємства в Ук

раїні», «Про банкрутство», «Про зайнятість» 
та ін.

II. П остановка завдання. Дослідженням 
соціальних наслідків реструктуризації при
свячено велику кількість наукових праць 
і публікацій, серед останніх з яких варто ви- 
ділити[6-9]. В них наголошується, що у зв’яз
ку із реструктуризацією  промислових під
приємств, в нашій країні дуже часто вини
кає такий негативний соціальний наслідок 
структурних реформувань, як підвищення 
рівня безробіття, пропонуються шляхи вир
ішення даної проблеми.

Однак ще залишаються недостатньо вис
вітленими методи соціального захисту і пра
цевлаш тування вивільненого населення в 
процесі реструктуризації.

У даному дослідженні ставляться наступні 
цілі:

-  вказати можливі шляхи соціального за
хисту населення в процесі реструктуризації;

-  обґрунтувати можливі шляхи працев
лаштування звільнених працівників.

III. Результати.
До соціальних наслідків реструктуризації 

промислових підприємств належать:
-  збільшення (зменшення) кількості робо

чих місць);
-  показники збільшення (зменшення) роз

міру заробітної плати працівників;

144


